

Madrid

Constituciones artificiales

Al constituirse la nueva entidad intitulada «Federación ciudadana» han tenido sus iniciadores la desdichada ocurrencia de firmar como principio de aquella la aceptación de la ley fundamental vigente. Y llamo desdichada la ocurrencia por varias razones: es la primera que para laborar en el sentido en que se propone hacerlo la «Federación» no es absolutamente relativamente indispensable aceptar la Constitución, sino como hecho que no está en nuestra mano, aunque estuviere en nuestro propósito, suprimir; y es la segunda que una cosa es lo que dicen las Constituciones escritas y otra muy diferente lo que son las realidades sociales de los países para los que se han escrito; ó lo que es igual: que como decía Cánovas del Castillo refiriéndose a España, existe, además yo creo que sobre la Constitución externa, la constitución interna elaborada por las centurias y generaciones precedentes.

El hecho nos parece de una evidencia meridiana. Pretender que basta que unos cuantos hombres, elegidos por cualesquiera de las formas del sufragio, torciendo, falseando ó suplantando la voluntad de los electores, redacten y voten unas normas constitucionales sin atender á las tradiciones, á los sentimientos, al derecho consuetudinario del país, á la labor de los siglos, al acervo de enseñanzas y experiencias de las generaciones que los han precedido; creer que basta eso para que el país se transforme y modifique, cambiando la esencia de su modalidad, de su carácter, de su genio, contagiando sus más hondas amores, es tan enorme disparate, que parece inabarcable tenga acogimiento en quienes no estén todos de demencia.

En contra la verdadera y única realidad social de un pueblo, que no es solo ni principalmente conjunción de fuerzas económicas, sino de fuerzas morales, es ir contra lo que es espíritu, érvio y músculo de una sociedad, y hacer eso no puede conducir sino á uno de estos dos resultados: ó esa sociedad, sin energías para resistir, perece al arrancarse su Constitución interna, ó bien, con la conservación de ésta, y de las energías que ella presta; mantiene lucha viva con sus enemigos en la proporción del ataque y en la medida que se lo consienten ó se lo exigen las circunstancias.

En nuestro sentir, el caso de España es el último. La realidad social de su constitución interna ha sobrevivido á todas las contiendas de los hombres que tratan de imponerle desde «La Gaceta» las ordenaciones de una constitución artificialmente fabricada. De ahí que nos parezca ocurrencia desventurada la de los que pretenden como principio, la aceptación de lo que en todo ó parte niega ó contradice las constituciones internas, que expresa las tradiciones, los sentimientos y los amores del pueblo: la que crearon los siglos y vióren las generaciones españolas católicas y monárquicas...

Miguel Peñaflor.

Crónicas de la guerra

La maniobra alemana

Resultante, todo el interés de la última jornada se ha concentrado de un modo absoluto en los sectores del frente Occidental, defendido por las derrotadas huestes de Sir Douglas Haig.

Esta nueva maniobra de los alemanes en ambos territorios de Flandes parece tener mucha más importancia estratégica y mucha mayor trascendencia que las operaciones emprendidas al Norte y al Sur del Somme y al Sur del Oise.

La nueva fase de la batalla se inició por un ataque violento en un fren-

te de unos 20 kilómetros, comprendido entre el canal de La Bassée y Armentières, en la jornada del nueve.

En la jornada del diez siguió igual por abajo, buscando la posesión de Givenchy, pero extendiéndose hacia el Norte en una zona aproximadamente igual, y que abarca desde Armentières hasta el Sur de Ipres.

Al Norte de Armentières, los ingleses tuvieron que ceder, situándose en una línea que, partiendo de Wytschaete, atraviesa las alturas de Messines y va á desembocar en Ploegsteert.

Al Sur de Armentières consiguieron los alemanes, después de sangrientas luchas en las cabezas de puente de Bas Saint Maur y en Estaires, atravesar el río Lys y establecerse en la orilla izquierda.

Al Sur de Estaires cruzaron los vencedores el río Leuwa, fuente del Lys, por el pueblo de Lestrin.

Según los franceses, el ataque desde La Bassée á Ipres, en cuarenta kilómetros de frente, parece muy excentrico para que pueda formar parte integrante de la operación principal que sigue siendo la tablada á orillas del Somme.

Los informes oficiales franceses confirman que esta maniobra tiene por objeto retener en el Norte á las divisiones inglesas que pudieran descender hacia el Sur y aljarlas del campo de batalla principal, reconociendo que la situación sería grave para los aliados si se apuntaban los progresos germanos.

Al comentar el crítico General Marabail la situación en estos sectores de la última fase del ataque dice que no es la pérdida de terreno lo que constituye la parte más lamentable. Lo más importante, según él, consiste en la dificultad de dirigir en los puntos de ataque reservas en número suficiente para contener esta nueva agresión, si, como es de temer, los alemanes emplean en su asalto una parte de las fuerzas que tienen disponibles en Flandes.

Agrega dicho crítico que, desde el punto de vista estratégico, la zona de ataque está admirablemente elegida, y que no hay que olvidar que la proximidad de los atacantes á Bethune es la amenaza para los centros carboníferos de toda aquella región.

Por todas estas razones, agrega, y sobre todo por las de carácter estratégico, la situación de los aliados va á entrar en una nueva fase muy grave.

Si los atacantes rebasan Ipres, quedará inutilizado el valor táctico del sector belga, y las líneas del Yser serían inútiles para impedir el acceso pretendido á la costa, de las unidades tudescas.

El avance alemán en Flandes

La guarnición inglesa de Armentières, asediada por todas partes y maltrecha por el fuego de concentración de las baterías rivales, tuvo indudible precisión de rendir sus armas después de una titánica pelea.

El avance de las tropas atacantes se llevó á cabo en la jornada del 9, venciendo insuperables dificultades que se oponían resueltamente á esta bélica progresión.

Según un alto Oficial del Estado Mayor alemán informa sobre el actual campo de batalla, el suelo estaba empapado de tal modo que los nuevos embudos de granadas se llenaban de agua con tal rapidez, que era necesaria la mayor urgencia para salvar del peligro de ahogarse á heridos que habían caído en los embudos.

Los ingleses, preocupados por una ruptura del frente cerca de Amiens, habían debilitado en estos sectores su línea de defensas.

La diversidad de objetivos maniada por las huestes tudescas ha producido en la crítica anglo francesa sensación de estupor.

El crítico militar General Marabail dice que á su parecer la situación es de nuevo verdaderamente grave, afirmando que los alemanes tratan ahora como en su primera tentativa, de romper la línea en un punto del fren-

te y que en el caso de lograr su propósito obtendrán ventajas menos grandiosas que de la otra manera, pero tan importantes que les permitirán pensar en llegar al mar, hacia Danquerque.

Otros críticos dicen que en estos sectores, no ensayaban los alemanes más que la intención de sondear la resistencia de los aliados en el punto de unión de los ejércitos inglés y portugués, y aunque el bombardeo previo fué muy fuerte sólo emplearon en esta operación cuatro divisiones para el asalto y cuatro en reserva, más les favoreció en su empresa una suerte inesperada, la niebla, y aprovecharon diestramente su efecto de sorpresa.

Los ingleses culpan de su fracaso al inesperado retroceso de las tropas portuguesas que ocupaban el centro del frente atacado.

Para evitar la brecha, que de otro modo se hubiera podido abrir, tuvieron que repliegarse rápidamente las dos alas constituidas por unidades británicas.

Dice el crítico militar de «Le Journal» que al alcanzar el Lys en todas partes, obligando á los ingleses á evacuar Armentières y elevándose por el Norte del río á las alturas de Messines, los alemanes han obtenido una ventaja inicial.

En particular, agrega, han puesto las posiciones aliadas en torno de Ipres en peligro de ser desbordadas por el Sur, aunque en una batalla como ésta las fluctuaciones de la línea no tienen importancia por sí mismas.

Creo este crítico que el verdadero objetivo de las tropas germanas sigue estando el Sur, y que, amarrando al adversario en el Norte, preparan los alemanes en el Sur un nuevo ataque á fondo.

La batalla continúa en esta zona y las victoriosas tropas tudescas avanzan triunfalmente por la amplia llanura del Lys entre Armentières y Mervi le.

El botín capturado es considerable y eso que faltan por desarrollarse los más serios episodios de esta cuenta batalla.

Capitán Bailin

LA CRUZ ROJA

Hasta el 31 de Marzo del año actual, la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española ha prestado en favor de las víctimas de la guerra europea los siguientes servicios: cartas y postales recibidas del extranjero y repartidas en España, 3 579; cartas y postales recogidas en España y enviadas al extranjero, 11 376; cartas pidiendo ó comunicando noticias personales, 988; telegramas, 60; giros, 103; paquetes postales con víveres, ropas, libros, etc., 569; notas y comunicaciones oficiales con ministerios, embajadas y consulados, 429; correspondencia varia, 4 249; certificados de defunción y otros documentos enviados á las familias, 15 Total, 22 358.

Además se han recogido y archivado, 3 227 sobres con recibis; se han formado 1 349 expedientes y 1 512 fichas personales; se han facilitado varios socorros á transeúntes; hecho donativos en metálico á los Comités Centrales de la Cruz Roja en Francia, Inglaterra, Alemania, Montenegro, Serbia, Bélgica, Rusia, Austria, Turquía, Hungría, etc., al Comité de Ginebra y á la Agencia Internacional de prisioneros; se han gestionado y conseguido varias repatriaciones, atendido á las misiones que pasaron por España sin contar los servicios que continuamente prestan las comisiones de las localidades donde residen internados y su cooperación á cuantas fiestas se celebran á beneficio de las víctimas de esta horrible hogu-tombe mundial.

Además se realizó una visita de inspección al campo de prisioneros de Gibraltar; se preparó una enorme mesa de cojitejas de cigarrillos para los prisioneros en todos los países beligerantes y el Comisario regio, asistió personalmente á la Conferencia de Sociedades de la Cruz Roja en Estados neutrales celebrada en Ginebra.

F. Guijo DENTISTA CALLE BONDONAR Sin número

NUEVOS CURAS PARROCOS

Según participan de Madrid han sido nombrados para los curatos vacantes en esta Diócesis, los señores siguientes:

Curatos de término.—Para el de San Francisco y San Eugenio de Córdoba, á don Miguel Blanco Moreno; para el de Santiago de Córdoba, á Emilio Salinas Diéguez; para el de Santa Marina de Córdoba, á don Amador Moreno Cabello; para el San José y Espíritu Santo de Córdoba, á don Mateo López Dufur; para el de San Lorenzo de Córdoba, á don Salvador Roldán Requena; para el de Santo Domingo de Ocaña, á don Antonio Povedano Roldán; para el de Nuestra Señora del Castillo de Fuente Obajuna, á don José Castro Díaz; para el de San Isidro Labrador de Hinojosa del Duque, á don Angel Tena Martín para el de Nuestra Señora de las Flores de Posadas, á don Juan Jaén Abad; para el de San Sebastián de Pez blanco, á don José Fernández Sánchez; para el de San Francisco de Asís de Rute, á don Juan Navas Barba.

Curatos de ascenso. Para el de San Bartolomé de Espejo, á don José Serrano Aguilera; para el de Santa Bárbara, de Carro Muriano, á don Fernando Poveda Saavedra; para el de la Asunción de Nuestra Señora, de Carcabuey, á don Antonio Torrero Parras; para el de Nuestra Señora de la Consolación, de Monterrubio, á don Francisco Muñoz Jiménez; para el de la Asunción de Nuestra Señora, de Pedro Abad, á don Federico Orrato Seco de Herrera; para el de la Asunción de Nuestra Señora, de Villa del Río, á don Santiago Calero Redondo; para el de Santiago, de Izájar, á don Policarpo José García Alenda; para el de la Asunción de Nuestra Señora, de Cañete de las Torres, á don Francisco Alvarez Buena.

Curatos de entrada. Para el de Nuestra Señora de los Remedios de Zuheros á don Evaristo Espino González; para el de Nuestra Señora de la Consolación de Doña Mencía á don Lucas González Muñoz; para el de San Antonio Abad de Obejo á don Andrés Serrano Muñoz; para el del Salvador de Ocaña á don José Camacho Moreno; para el de la Concepción de Villanueva del Rey á don Faustino Núñez Simancas; para el de Santa Elena de Cardenosa á don José Rodríguez Gutiérrez; para el de San José de Cañada del Gamo á don Antonio Huertas Vargas; para el de Nuestra Señora del Carmen de Azuél y Cardena á don Rafael Reyes Moreno; para el de la Asunción de Nuestra Señora de Guadalupe á don Pedro Varona Luque; para el de San Sebastián de Torrecampo á don Angel Martínez Ballesteros; para el de San Juan Bautista de Almedinilla á don Manuel Osuna Torres; para el de Nuestra Señora del Rosario de Fuente Tójar á don Francisco Eguizabal Pérez; para el de Nuestra Señora del Carmen de Esparragal y Zagrilla á don Gregorio Gómez Molina; para el de Nuestra Señora de los Angeles de las Pinedas á don Rafael María Espinosa Moreno; para el de San Miguel de Palencia á don Juan Manuel Ramírez Cáceres; para el de San Benito de Paraleda á don Miguel Peñas Calvo; para el de la Asunción de Nuestra Señora de Dos-Torres á don Antonio Rey Castillo.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, hurto, contra Antonio Fernández Fernández y otro. Defensor, el Sr. Delgado. Sección segunda, Aguilera, estafa, contra Juan Lozano Gamero. Defensor, el señor Rubio.

La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa de Montoro, por lesiones, contra Antonio Córdoba González, condenándolo á seis meses y un día de prisión correccional.

Ha solicitado licencia de treinta días el juez de instrucción de Hinojosa del Duque, don Manuel Manco Garrote.

La Sala primera sentencia en la causa de Córdoba, por resistencia, contra Ignacio Ramírez López, con depéndolo á dos meses de arresto y 125 pesetas.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de caza á D. Joaquín García García, de Palma del Río, y D. Fernando Noguera León, de Hornachuelos.

La Sociedad de Peñarroya solicita 40 pertenencias de cobre con el nombre «Olvido», término de Espiel.

Don Luis Rivera Montilla, presenta escrito haciendo cesión de sus derechos de los registros mineros 1.628 y 1.598 á don Rafael López García.

La Comisaría participa que el consumo de gasolina no podrá exceder del fijado en el acuerdo de la Comisaría de 14 de Enero, publicado en la «Gaceta» del 21. Es preciso que con extremo cuidado cerciorense que los bonos concedidos se destinan efectivamente á las preferencias determinadas en decreto de 24 de Noviembre á fin de evitar abusos que pudieran cometerse falseando las declaraciones y hasta documentación exigida.

La Comisión provincial remite informado favorablemente el proyecto de una central eléctrica destinada para alumbrado público y particular de la villa de Villaralto, y presentada por D. Manuel Peña Medina.

La tercera división de ferrocarriles informa la instancia presentada por D. Gregorio García García en solicitud del permiso necesario para variar de situación el paso á nivel existente en el kilómetro 432 639 de la línea de Córdoba á Manzanares, en el que se le concede el uso del paso con carácter particular, mediante las prescripciones establecidas en la real orden de 14 Enero de 1897.

Mañana

Pagos para mañana: Ayuntamiento de Córdoba, 3.193 36 pesetas; Sr. Jefe de Telégrafos, 226 69; D. Angel de Viguera, 10.000; D. Rafael González, 1.079 39; D. Miguel Cuesta, 307 98; D. Sebastián Barrios, 328 86; D. Manuel Fernández, 1 138 74; D. Pedro Luque, 900 25; y D. José González, 709 62.

Instrucción

La Dirección general de Primera enseñanza pregunta á qué causas obedecen que las cuentas del material de escuelas del presente año, exceden de lo abonado en 1917.

Militares

Han sido ascendidos á segundos tenientes de la reserva gratuita de Caballería, los suboficiales de Segundo D. Manuel Martínez Pérez, D. Rafael Pérez Aguilar y D. Rafael y D. Fernando Cabrera Trille-Figueroa.

Se ha concedido licencia al teniente de Segundo, don Enrique Ocello y Ramírez de Arellano.

Doña María Holgado Adalid, solicita la pensión que le corresponde como viuda.

A LOS MAESTROS

De las Escuelas Nacionales de la provincia de Córdoba

El éxito clamoroso de la Asamblea del Magisterio Nacional Primario verificada en Madrid el 28 del anterior es la prueba más rotunda de lo que puede conseguir una clase, cuando unidos sus miembros por un solo ideal sacuden la apatía y se deciden á defender lo que constituye la médula y razón de su existencia.

Bastó que nos pusieramos en contacto para que todos rindiéramos á la idea prima nuestras desconfianzas y recelos. La unión se hizo y hecha está para siempre, porque las colectividad no discuten nombres, discuten ideas y las ideas del Magisterio se refieren á problemas de índole económica, esto es, de dignificación social y á problemas de enseñanza, que quie-

Boletín Religioso

Santo de mañana. — Santo Toribio, obispo de Astorga.

Jubileo Circular. — Mañana en el Convento del Cister.

Santa Ana. — Mañana sexto día de septenario al Patrocinio de San José. A las siete misa conventual con manifestos menor y después de la misa el ejercicio del septenario.

Las misas que se celebren en la capilla del Sagrario de la S. I. O. el día 16 del corriente desde las siete de la mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma de la virtuosa señora doña María del Patrocinio Barrioueto Velasco de García que falleció el día 16 de Enero de 1916.

Su desconsolado viudo don Eduardo García Molina y demás familia ruegan á sus amigos y personas piadosas la tenga presente en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma de costumbre.

Las misas que se celebren el miércoles 17 del corriente en la Iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos y en la de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, á 1 como el del Jueves 18 en la Real Colegiata de San Hipólito serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Antonia Delgado de Torre (q. e. p. d.) El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada acto de piedad y devoción cristiana practicada en sufragio del alma de dicha señora.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

re decir, á problemas de cultura y de progreso patrios, á los que todos creamos idénticos amores á idéntico entusiasmo.

Pero no estamos más que al principio de la senda. La Asociación Nacional encarna los deseos y las aspiraciones del Magisterio todo; no está, sin embargo, robustecida con la fuerza del número. Y es menester que los maestros todos, sintiendo el guijón de la conveniencia propia, el espoleo de la patria que pide, para no estancarse, el amor y los alientos de sus hijos, engrosamos la fila de la Nacional con aquella prontitud y aquel ánimo con que debe acometerse toda lid noble, bendecida por Dios é impuesta por la entidad de sus fines.

Ben séis cuanto se ha desconcertado Córdoba en este respecto. No existe Asociación provincial, solo unas cuantas de partido. En el de Pozoblanco va á fundarse, por mi iniciativa, otra. Pero... ¿y en los demás pueblos? ¿Es que en todos no hay unos cuantos maestros entusiastas que se impongan el deber de constituirlos? ¿Es que Córdoba va á carecer de una provincial? Imposible. Constituyamos pronto (conviene que antes de la elección de la directiva) asociaciones parciales en todos los partidos; empujemos los compañeros de Córdoba de formar la provincial y á ella iremos para nutrirle con un programa y una norma; con el programa del bien de la clase y con la norma del amor por la cultura y la grandeza de nuestro queridísimo país.

Poco deben importarnos las dificultades primeras, los sacrificios que se nos nigan. Toda siembra supone trabajo y gastos; pero si el suelo es fértil la recolección satisficé y enriquecedora. Semilla de amores es la nuestra; el suelo, el corazón de la clase. ¿Quién puede creerlo tan menguado que no acójase, para fortalecerla y multiplicarla, semilla tan pura?

Lo que sea el sembrador no hay que considerarlo, sino lo que represente. Yo me tengo por el último de esta gran familia en autoridad y en prestigio; no obstante, quiero ser de los primeros en la diligencia y en el entusiasmo. Diligencia y entusiasmo puede pedirse á todos. ¡Que en unión íntima sean como el albor de un día risueño para la clase y para España!

MANUEL GARCÍA PÉREZ-RICO,
Maestro de Villanueva de Córdoba
Abril, 1918.

EL PAN ÚNICO

No ha ocurrido incidente alguno, ni se han modificado las circunstancias que nos obligaron días pasados a escribir lo que escribimos sobre el pan único y como no ha habido variación, pensamos lo mismo que pensábamos entonces.

Somos partidarios del pan único por necesidad; somos partidarios de la fabricación de pan con trigo del país por convicción.

Quiénes defiendan o desean la elaboración de pan libre, parten de un supuesto falso, como es el de creer que ahora cada cual puede consumir lo que quiera, vender lo que quiera, adquirir lo que quiera. Esto sucede cuando las circunstancias son normales, cuando el individuo puede atemperar su gusto a su dinero, a su capricho sin sujeción a limitación alguna, porque el mercado tiene variedad de productos en abundancia, y los transportes son a voluntad del comerciante, del productor, del industrial. Ahora no ocurre nada de eso. Ahora ni en España ni en ninguna nación, el comercio puede desenvolverse como antes de la guerra, hay fuerza mayor que lo impide, los transportes se hacen como y cuando se puede, pues las líneas marítimas están congestionadas por el mucho tráfico, ahora no hay abundancia de primeras materias que permitan elegir, hay que acomodarse a lo que hay.

Nuestro trigo recojo, el trigo del país, es sustancioso, es más nutritivo que el de las harinas de Castilla, debe consumirse en la región y ahorrarse de este modo lo que valen los transportes de ese trigo a donde sea y el precio del transporte de las harinas a Córdoba.

Es claro, con una claridad meridiana este beneficio, es de una evidencia incontrovertible que es más sano y nutritivo como el que más lo sea nuestro trigo. Por lo tanto para que el pan sea como debe ser no hace falta otra cosa sino que se trabaje bien la masa y que se dé al pan la suficiente cocción, como hacen la mayoría de los panaderos cordobeses.

El problema no puede ser más sencillo. Se reduce a que cumplan su compromiso firmado los industriales que no lo hacen, se reduce a que quienes desean pan de flor esperen a que acabe la guerra y con ella las circunstancias actuales causas del trastorno.

Vean que hacen los multimillonarios extranjeros. El emperador de Alemania y el Presidente de la República de Francia, los poderosos de todo el mundo comen un pan que a buen seguro es más moreno y menos nutritivo que el que comemos en Córdoba y además están sujetos a ración.

Piensen en esto y pensándolo comprenderán que no es un capricho el pan único, ni al ordenar su elaboración se trata de molestar a nadie. Las circunstancias mandan. Esas circunstancias que hacen que la prensa española atraviese una crisis terrible, pues

los precios suyos son en general los mismos que antes y en cambio el papel ha cuadruplicado su precio y todas las demás primeras materias que se necesitan para un periódico han duplicado ó triplicado el suyo. Es la crisis general que estamos atravesando todos y que de nosotros no depende.

Meditando en ello se verá que los diarios de Córdoba llevamos razón al defender el acuerdo del pan único y que no nos guía otro interés que el bien público.

Y dicho esto queda también con testada la amable alusión de nuestro estimado colega «Diario Liberal».

En el Ayuntamiento

LA SESION DE HOY

Preside el señor Sanz Noguera, asistiendo los señores Fernández Vergara, Torres Rodríguez, Aguilar Catalán, Millán Ramosal, Suárez Varela, Berná, Diegues, León Priego, Carrillo Pérez, Aparicio, Barbujo, Martínez Navarro, Azorín, Guerra, Vaquero, Cáceres, Urbane, Cañas Valdejo, Pérez de Luque y Suárez Aranda.

Leída el acta de la anterior, es aprobada.

Léese un informe de la Comisión de Gobernación proponiendo que se gratifiquen los servicios extraordinarios prestados por el personal de las oficinas municipales para la confección del nuevo censo electoral.

Lo impugna el Sr. Vaquero, defendiéndolos los Sres. Torres y Carrillo. Queda sobre la mesa para su estudio, después de cuarenta y cinco minutos discutiendo.

Dada cuenta de la moción de la Comisión de Abastos interesando la celebración de un concurso para contratar la obra de pintura necesaria en el matadero público, el Sr. Martínez Navarro pide se apruebe la moción por la proximidad de la feria ya que ha estado sobre la mesa y nadie lo ha estudiado, pues la pintura debe ser por cuenta del municipio.

El Sr. Vaquero opina que es obligación de la empresa. El alcalde hace el resumen, aprobándose con el voto en contra de los republicanos.

Después se acuerda aprobar la diligencia negativa de la segunda subasta anunciada para el día 6 del corriente, con el fin de contratar el suministro de cal, arena y piedra necesaria para las obras de empedrados públicos en el corriente año y que se hagan por administración.

Idem la certificación complementaria de la parte que resta por expropiar de la casa núm. 89 calle Cardenal González, para someter esta finca a la alineación que rige en la Ronda de Isasa.

Anterior a don José de la Torre y del Cerro, como apoderado de la duenda de la casa número 98, calle Cardenal González, para reconstruir la fachada de esta finca que recae a la Ronda de Isasa en la alineación correspondiente.

Conceder onos bragueros a otros tantos interesados.

Aprobar el decreto de la A. de la inhumación gratuita en el Cementerio de la Salud al cadáver del guarda de dicho establecimiento, Manuel Alba Rodríguez, y proponiendo que se nombre para ocupar la vacante produida a Francisco Nieto Redondo.

Aprobar el extracto de los acuerdos adoptados por el Excmo. Ayuntamiento en las sesiones celebradas durante el pasado mes de Marzo y trece cuentas de la Comisión de Gobernación, seis de la de Fomento, tres de la de Beneficencia, dos de la de Quintas, una de la de FERIA y otra de las de Gobernación y Hacienda, informadas favorablemente.

Se hacen varios ruegos y se levanta la sesión.

El concierto de ayer

EN EL CIRCOULO DE LA AMISTAD.

Ayer tarde se verificó en el «Círculo de la Amistad», el tercer concierto de la serie, organizado con los notables y jóvenes artistas señores Pablos, Vidaurreta y Serrano (D. Luis).

El programa que anunciamos en nuestro número anterior fué interpretado con el exquisito gusto y maestría que es peculiar a estos jóvenes.

No queremos hacer distinciones entre los ejecutantes a quienes ya conocemos suficientemente el público que acude al Círculo de la Amistad.

Por cierto que ayer la concurrencia fué nutridísima, figurando en la misma aristocráticas damas y lindas señoritas, que con los muchos amateurs del sexo fuerte llenaban el amplio salón de actos.

Los jóvenes artistas hacen honor a sus maestros y a buen seguro que se congratulan de tener tales disquisiciones la señora Mora a don Luis Serrano, don Antonio Fernández Burdas a don Rafael Vidaurreta y los violoncellistas polaco Mirenski y el francés Ekin a don José Pablos Barbedo.

Los jóvenes señores Vidaurreta, Pablos y Serrano, cosecharon ayer justos y merecidos aplausos a los que unimos los nuestros muy entusiastas y sinceros.

DE SOCIEDAD

Precedentes de Granada llegaron anoche el secretario de la Nunciatura Apostólica Itmo. y Rmo. Sr. Monseñor Cayetano Cicognani, y el capellán del Excmo. Sr. Nuncio. Esta mañana cumplimentaron a nuestro querido Prelado y luego visitaron la Catedral, el Seminario, el Puente y otras obras y monumentos cordobeses. Les acompañó el Itmo. Sr. Obispo electo de Oádiz D. Marcel López Oriado.

Monseñor Cicognani marchó a Sevilla en el corto de esta tarde y el señor Capellán marchará esta noche a Madrid.

Monseñor Cicognani ha sido despedido por el señor secretario de Cámara y Gobierno de este Obispado don Francisco de P. Parés y por el señor Lectoral.

Ha llegado de Madrid el diputado a Cortes por Hinojosa don José Castillejo y Castillejo.

De Posadas llegaron el diputado provincial don José Vargas Luna y su hermano don Manuel.

Pasó el día en esta capital el alcalde de Palma del Río D. Julio Muñoz.

Marchó a Granada don Santiago Jiménez Cañas.

Del Carpio llegaron don Rafael Jurado Gaitán, doña Manuela Perabá Alpuente, doña Espiritu Hurtado Perabá, doña Bernardina Hurtado Perabá y don José Hurtado Guerrero.

Corresponsalías

MONTILLA

Defunción.—El sábado 13 de los corrientes ha entregado su alma al Creador el Presbítero don Juan Orióstomo Castro Luque, coadjutor de la Parroquia de San Francisco Solano, a los 54 años de edad.

En el corto espacio de tres meses que ha estado desempeñando dicho cargo, no sabemos sus compañeros que padeciese enfermedad alguna, ni jamás manifestó nada anormal que sospechásemos el triste desenlace que hondamente nos ha sorprendido.

A las dos y media de la tarde de referido día manifestó a su hermana que se encontraba indispuerto y gra-

ve. Llamado el médico pronosticó se hallaba gravísimo, falleciendo a los pocos minutos, después de recibir la Extremaunción, que le fué administrada de la Parroquia del Apóstol Santiago, por hallarse más próxima a su domicilio.

La noticia de su muerte circuló rápidamente por la ciudad causando su ma extrañeza, pues hacía media hora le habían visto en la calle sin que se notase nada que sospechase su próximo fin.

A las dos de la tarde de hoy se han celebrado solemnes funerales en sufragio de su alma en la parroquia citada asistiendo las dos cruces parroquiales y todo el clero de la ciudad.

Presidían el numeroso duelo don Luis Fernández Osado, Arcipreste; don Manuel Herrador Pedraza, alcalde; don Manuel Fernández Lasso de la Vega, juez de instrucción; don José Martí, en representación de Colegio de Salesianos; don Francisco Martín, capitán de la guardia civil; don Fernando Romero, farmacéutico; don Antonio Luena, jefe de la cárcel del partido; don José Ribó Salsbela, don Antonio Moreno Castro y don Gabriel Llamas.

De Montemayor, pueblo de su naturalidad, han venido muchos amigos para acompañar su cadáver hasta la última morada.

Reciban nuestro más sincero pésame sus hermanos D.ª María Engracia, D. Ángel, D.ª María, sobrinos y demás familia, al tiempo que pedimos a cuantos fueron sus amigos una oración por su alma, que es el mejor tributo que podemos ofrecerle, pues la plegaria la recoge Dios.—Amador.

SUCESOS

Lesiones.—En Aguilar le fueron causadas lesiones a Antonio Armero Cañete por Manuel Castro, con un arma de fuego, siendo detenido el agresor.

Estafa.—En Pueblo Nuevo ha sido detenido Luis Parra Prados, que al recibir el encargo de recoger 200 kilos de carbón, aumentó un onco, resultando 2.000, de ellos facturó 1.000 en la estación de Peñarroya.

Blusas de Seda

Ofrecemos un gran surtido a precios baratísimos. Guantes, perfumería, abanicos, adornos de cabeza y cuantos artículos se indican como novedad para la próxima temporada, el mejor surtido y los precios más baratos, en «La Sevillana», Conde de Cárdenas, 24. 10-3

Sociedad de Ganaderos de la provincia DE CÓRDOBA

Precios de venta al público de 16 de Abril hasta nueva cotización:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo.	3 30
sin hueso.	4 30
Ternera con hueso.	3 60
sin hueso.	4 60
Macho.	2 96

Crónica Local

Horas de culto y de toques

Por acuerdo capitular se avisa al público que se retrasarán una hora, a partir del día 16 del actual, hasta el día 16 de Octubre próximo, todos los actos del culto en la Santa Iglesia Catedral, así como los toques de Alba, Oración y Animas, por la significación religiosa que en sí tienen.

A contar desde mañana, las horas de las Mises de punto en la parroquia del Salvador, según el nuevo horario, serán las siguientes: Días festivos: la primera a las 8 y 1/2; la mayor, a las 9 y 1/2; la tercera, a las 11, y la última, a las 12 y 1/2. Días no festivos a las 11.

DE INTERÉS

En el Establecimiento de Tejidos «LA COMERCIAL», se rebaja el 3 por 100 a todo cliente en sus compras, por economía de luz, en los meses de Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto y Septiembre. Especialidad de la casa Grano de Oro «Gran Capitán» y «Costurera».—LA COMERCIAL.—Horas de venta, de 8 a 20.—Cándido Marrolo y María Cristina.—Rafael Aroca Raya.

Accidente

Anteanoche, cuando el artista se encontraba en la sala de ensayo del Teatro Circo, se cayó dos veces del caballo produciéndose algunas contusiones que afortunadamente no son de gravedad.

Para la Cruz Pectoral

Hoy que terminaba el plazo de presentación de proyectos para la Cruz Pectoral del Obispo electo de Oádiz, se han presentado los siguientes pliegos:

Uno que lleva el lema «J H S»; otro «Arte y Joyería»; otro «Con esta señal vencerás y excolerás»; y otro «Verdad».

Esta noche, a las diez, queda cerrado el concurso. Mañana, a las diez, hora oficial, se celebrará el concurso.

La orquesta sinfónica

El próximo día 19, a las once de la noche, la magnífica orquesta sinfónica de Madrid dará un concierto en el «Círculo de la Amistad», para el cual hay gran animación.

Autorizaciones

Se autoriza a los Sres. Carbonell y Compañía para remitir a S. Fernando 502 kilos de aceite; a los Sres. Herederos de D. José Dalgado Martínez 500 de garbanos a Jimena, 350 a Cerro Muriano, 2 500 a León, 50 a Campanario, 2.000 a Ciudad Real, 100 de habichuelas a Cerro Muriano; a los Sres. Tejada y García 200 arroces a Elja; a D. Valentín García del Campo 100 de arroz a Arjonilla, 100 a Cabeza, 100 a idem; Sres. Ojuna y Caballos 50 de alubias a P.ª flor, 99 arroces a Luisiana.

Gratitud

En el santuario de Nuestra Señora de la Fuensanta y a las ocho de la mañana, se celebrará el martes misa de aniversario por el alma de D. Manuel González Soriano (q. e. p. d.), bienhechor del mismo Santuario.

Por escándalo

Han sido detenidos por la guardia municipal Rafael Condasa Santos, Joaquín Ritcher Bedeiro y José Genil Mendaza, por escandalizar en la vía pública, en estado de embriaguez.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados Rafael Torrero Higuerá, de herida contusa en el occipital; Francisco González Guerrero, de herida incisa en el dedo medio de la mano derecha, y José Ruiz Castro, de herida contusa en la región occipital.

Vacante

En la Iglesia Prioral de Santa María, de Carmen (Diócesis de Sevilla) se halla vacante la plaza de cochantre; los aspirantes a ella deberán dirigirse en solitud a la Secretaría de Cámara y Gobierno del Arzobispado, demostrar suficiencias ante un tribunal designado al efecto y estar ordenado de presbítero.

Puede calcularse en 2,500 pesetas lo que produce la plaza, con asignación, obencional y estipendio de misa.

Tormenta

Ayer a últimas hora de la tarde desahórgó en Córdoba y su término una furiosa tormenta, rregiando los pararrayos algunas chispas eléctricas. Afortunadamente no se registraron desgracias. Oyo agua en abundancia.

Teatro-Circo

Mañana debutará la compañía dramática de Teodora Moreno, con la comedia en tres actos «Pipicola». La función comenzará a las nueve. Los precios son: Butaca 1'25. Anfiteatro 0'75 y general 0'30.

Quien prueba los Vinos Rioja de las Bodegas Franco Españolas de Logroño, los prefiere a todas las marcas.

La hora

Esta noche a las once se adelantarán en España todos los relojes una hora.

Los dependientes de Comercio y el presidente de la Federación Gremial, han celebrado ayer una entrevista sobre este asunto, acordando que desde el próximo martes, día 16 del actual, en los establecimientos que se encuentren obligados por mediación del contrato que tienen firmado con la dependencia se sostendrá en toda su vigencia y se abrirán a las ocho de la mañana, hora oficial, para cerrar a las ocho de la noche.

Pérdida

El día 11 salió de Luque para Bujalance en el correo que pasa por dicha estación a las once de la mañana, cambiando en Campo Real con el correo de Málaga para Córdoba, un industrial, quien al llegar a Córdoba subió en el correo de Madrid al Carpio, y en el coche a Bujalance. Al rendir viaje notó que le faltaban 250 pesetas en billetes de 100 pesetas y otros dos de 25. Supone que en todo ese trayecto pudieron saltarse del bolsillo, y ruega a la persona que los hubiera encontrado y los quisiera entregar a su dueño, lo participe en esta redacción.

Moscoso, Azulejos, Cementos, Tuberías, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, &c. &c. Pinturas a la agua M.TOLLIN

El explorador

Hemos recibido los dos últimos números de esta simpática y popular revista que publica artículos y fotografías interesantes.

El Comulgar de impedidos

Ayer salió S. D. M. para el Campamento pasonal de las parroquias de San Pedro, Sagrario y Santiago. En las tres feligresías el acto revistió solemnidad extraordinaria, asistiendo muchos fieles a esos hermosos actos de piadosa caridad.

El carbón para la marina española

El carbón es el alma de las industrias, la base de los transportes terrestres y marítimos, y elementos indispensables para nuestra nación en tiempos de paz y de guerra, España, felizmente, posee una considerable extensión de cuencas carboníferas, algunas de las cuales pueden competir en calidad con las más reputadas del extranjero, pero la explotación de nuestras cuencas carboníferas exige un vasto plan de intensificación y mejoramiento; la producción debe ser urgentemente aumentada, la extracción ha de profundizarse lo más posible para ganar en calidad, y han de mejorarse los actuales e insuficientes medios de transporte.

Sobre este tan interesante problema de nuestra riqueza hullera y de la habilitación de nuestros puertos para el carbón, llama la atención en el núm. 22 de la revista «Ibérica», el distinguido publicista naval don José M.ª de Gavaldá, quien en un patriótico artículo aboga por el robustecimiento de nuestro poder naval y por el desarrollo de las industrias marítimas y de las explotaciones hulleras y siderúrgicas.

Detenido

A las tres de la tarde de ayer corría numeroso público por la calle de Armas persiguiendo a Manuel González Vega, que había sustraído a Francisco Urbano Ruiz, según dice éste, 12 pesetas en plata y 18 en calderilla, siendo Manuel detenido por el jefe de la Guardia municipal señor Retamosa y puesto a disposición del juzgado de instrucción.

Suplencias

Don Miguel Alvarez Fernández ha solicitado la suplencia del juzgado municipal de Montilla.

ABANICOS Y NOVEDADES

Ofrecemos surtido asombroso en todos los artículos y vendemos a verdaderos precios de almacén. «La Sevillana», Conde de Cárdenas, 24.—Diariamente se reciben las últimas creaciones. 10-3

Vea de José Barea y Camp, S. en C.

Labradores, Ganaderos Abastecedores de carne y fabricantes de jabón. Precios de las carnes: Vaca con hueso, 3'30 pesetas kilo; ternera sin hueso 4'80. Ternera con hueso, 3'60, idem sin hueso 4'60. Macho, 2'96.—Borrato, 0'00. Hueso de vaca, 0'75. Para dentro: Tocino salado, a 3'50. Para fuera: Tocino salado, a 3'25.

Resultado del registro del 13 de Abril de 1918.

MAYORES Don José González 2 reses, a 3'87 pesetas; don Mariano Martín 25 a 3'38; don José Agüera 7, a 3'38.

TERNERAS Don Mariano Martín 20, a 3'60; don Pedro Barbudo 2, a 3'60.

Aviso a los herreros de Córdoba Y SU PROVINCIA

En la Fábrica de Gas se vende carbón de cok, que sirve para fragua y otros usos de herrería. Su precio es el de 50 pesetas la tonelada. 8-6

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO

Indicible contra la ANEMIA, URASTENIA, RAQUITISMO, etc. en las ENFERMEDADES C RDIACAS Y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO, Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO

ENCAJES FINOS

Gasas, Mesalinas, Tejidos de Seda, Organdys, Nansús é infinidad de artículos nuevos, para comprarlos en buenas condiciones de precio y calidad, conviene visitar «La Sevillana», primera Casa en novedades, con cuyos surtidos y precios no hay competencia posible.

Depósito Central en Córdoba para la venta de los productos PEELE. 10-3

Clinica especial

PARA EL TRATAMIENTO DE

Enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta

Doctor Navarro

Consulta diaria, de 2 a 5

Domicilio: CALLE HORNO DE SAN JUAN, NUM. 4

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1909, por D. O.ª de 15 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL LOS MADRAZO, 34.—MADRID

	Ptas.
CAPITAL	1.000.000 00
Reservas	500.000 00
Reservas de 1915	95.158 08
Reservas de 1916	499.494 49
Primas resarcidas en 1916	1.850.669 08
Primas resarcidas hasta 30 de Junio de 1916	4.916.474 69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primera reducción).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CÓRDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Oádiz, Málaga y Granada; Cánovas del Castillo, 14.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 15 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 77'50.—El 5 por 100 amortizable, a 96'50.—Cédulas hipotecarias, a 98'50.—Las acciones del Banco de España, a 518'00.—Las de la Tabacalera, a 295'50.—Los francos, a 62'15.—Las libras esterlinas, a 16'82

Política

Madrid 15 (tres tarde)

Madrid 15 (seis tarde)

De Maura

En la Presidencia han facilitado hoy la siguiente nota oficial:

Hoy han visitado al Sr. Maura el exministro Sr. Fernández Prada, el señor Girona, don Pablo Vallesca, representantes de las Cámaras de Comercio de Oeña, Tetuán y Laredo, el marqués de Valensina, los gobernadores civiles de Soria, Albacete y Málaga, una comisión con los diputados de Cartagena para hablarle de los perjuicios que ocasiona a los mineros de la comarca la falta de detonadores, los diputados por Canarias habiéndole de asuntos que interesan a aquellas islas, y el conde de Montornés que le habló de la caja de crédito agrícola y de dar facilidades para la exportación de vinos.

Enfermo

Se encuentra enfermo el Director general de Administración local señor Lladó, a quien le sustituye en el despacho el subsecretario de Gobernación.

En Gobernación

El Sr. Rosado ha dicho hoy a los periodistas que según los telegramas recibidos de provincias no corre novedad. La tranquilidad en todas partes es completa.

Dato

El Sr. Dato ha recibido la visita del Arzobispo de Valencia, que pien a estar en la Corte unos días.

Huelga

Sevilla. Se ha reproducido la huelga de panaderos. Estos han recorrido en manifestación el centro de la localidad. Los grupos interrumpieron la

marcha de los tranvías. La fuerza pública dió varias cargas sin otras consecuencias.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice lo siguiente: Durante la jornada hubo lucha intermitente de artillería en todo el frente, sin que tomara parte la infantería en ninguna acción.

Parte alemán

Nauen.—El parte oficial alemán de la noche dice: En la zona prohibida en los alrededores de Legaterra, nuestros submarinos han hundido últimamente 23 000 toneladas de registro bruto de buques mercantes enemigos. El servicio de transportes se ha visto amenazado en el Canal de la Mancha. En el frente del río Lys hemos librado combates afortunados. Entre Nieuwkerke y Wankh-rquin, en la noche del 12 al 13 una escuadrilla de dirigibles alemanes atacó la línea adversaria, bombardeando las instalaciones industriales inglesas. Todos los dirigibles regresaron indemnes.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de ayer tarde dice: En el campo de batalla de la orilla del Lys ganamos terreno, mediante un tenaz combate. Al Sur del arroyo de Douve las tropas del general von Eberhartt perforaron la posición enemiga del Sarcet de Wulvergen. Dichas tropas tomaron por asalto la referida posición, después de haber librado tenacísimos combates con las tropas inglesas, que contrastaron al pueblo de Nieuvovent.

A raíz de un ataque emprendido al anochecer, bajo el mando de nuestro general Markar, nos posesionamos de la altura Oeste de dicho pueblo. Libramos combates con grandes alternativas. Cerca de Bailloult hemos ocupado las aldeas de Menie y de Vieux.

En Verquin infligimos fuertes bajas al enemigo que lanzó sus colum

nas hacia el campo de batalla, y cuyos movimientos fueron cuidadosamente observados por nuestras escuadrillas aéreas. En el frente de batalla de ambos lados del Somme, libraron combates de artillería.

Se malogró, con sangrientas bajas enemigas, un ataque dado por varios batallones franceses contra Hainvillers. O'yó en nuestras manos un gran número de prisioneros. Al Norte de Micher efectuamos con éxito un avance contra las tropas norteamericanas. Les produjimos gran número de bajas y en nuestro poder quedaron prisioneros.

Noticias de la tarde

Bombardeos

Nauen.—El día 12 nuestros aviones bombardearon los nudos de comunicación ferroviaria enemigos en Saint Omer y en Amiens. La estación ferroviaria de Amiens fué incendiada. Derribamos 24 aviones enemigos y cayeron ocho de los nuestros.

En los combates se han notado tipos de aviones antiguos demostrando que el enemigo tiene necesidad de ellos por carecer de los de tipo moderno.

Barcos

Viena.—Cuatro monitores, dos barcos patrullas y dos vapores, han entrado en Odessa el día 12 para establecer el tráfico marítimo por los ríos afluentes.

A pique

París.—Comunican de Copenhague que el día 31 de Marzo fué torpedeado por un submarino alemán el vapor danés «Indian».

El hecho ocurrió en el Atlántico y se salvó la tripulación en los botes de salvamento.

Uno de los botes ha llegado a las Azores. Falta tres botes más.

Plazo

París.—Mafina por la tarde termina el plazo concedido para las investigaciones que se han hecho, en virtud de las nuevas declaraciones de Bolo Pachá. Este ha sido creado con varias personas.

Prisioneros

Nauen.—Desde el 21 de Marzo último hasta el momento actual, el número de prisioneros hecho por los alemanes se eleva 112 000, 1 500 cañones y muchos miles de ametralladoras, que en gran número han sido utilizadas contra el enemigo. Es imposible dar cifras aproximadas de material de guerra conquistado, pues solo los tanques ascienden a 200.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en Hangar realizaron los franceses operaciones de detalle con éxito completo, apasionando diez alemanes. En la anterior semana hemos hecho 150 prisioneros en este sector.

En Montdidier, Noyon, Champagne y al Sur de Bethune realizó el enemigo varios golpes de mano, que fracasaron.

También fracasó una tentativa en el Camino de las Damas y al Sur de Corden. En el resto del frente desinterés.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en los combates habidos en la cuenca de Lys se llegó a luchar cuerpo a cuerpo.

También fué la lucha violenta en New Conk, Balaín y Merry, donde hicimos prisioneros.

En Bethune se malograron los ataques del enemigo. La continua lluvia ha ocasionado en este frente la casi paralización de las operaciones.

En el frente Oriental nos acercamos hacia Oyenbal y nos apoderamos en Hersinfers de once ametralladoras.

En Palestina avanzamos hacia Batus.

En los demás frentes no hay nada de interés.

Parte italiano

Coltano.—Oficial. En la cuenca de Laghi nos apoderamos de unas ametralladoras. En el Valle de Horna y en Asiago rechazamos al enemigo. Dispersamos grupos del contrario al norte de Cortellazzo.

Suplicamos a nuestros correspondientes y colaboradores espontáneos, la mayor colaboración posible en sus correspondencias.

LA MUTUAL LATINA

ASOCIACIONES DE AHORRO

Funciona bajo la Inspección del Estado

Tiene sus fianzas depositadas

GRAN CAPITÁN 25 - CORDOBA

LAS CORTES Congreso

Preside el señor Villanueva, que abre la sesión a las 3'45. En el banco azul está el señor García Prieto.

En la presidencia conferencian Maura, Dato y Villanueva.

Continúa la interpellación sobre el pan. El marqués de la Frontera califica de fantásticos los datos leídos por Silvela y relativos al trigo. Censura el permiso autorizando la exportación de piensos, con lo que se ha causado un daño excepcional a la ganadería.

Arroyo se ocupa de los trigueros, cuyos intereses defiende.

O'ave también defiende a los trigueros, pero no se le oye desde la tribuna. Jura un diputado.

Gasset pide que se solucione cuanto antes el problema del pan en Madrid.

El marqués de Villabragima solicita que se establezcan tahonas reguladoras en Madrid, frente al trabajo de la fabricación de panes y que éste será el único medio de que se mejore el actual estado de cosas. Pues habiendo competencia, los industriales mejorarán sus productos y no darán el pan falto de peso y mal cocido.

Solicita que se rebajen las tarifas ferroviarias para transporte de trigos a Madrid y este ahorro será una ventaja que tenga el fabricante en su producción.

Al terminar es felicitado el hijo del conde de Romones por su debut parlamentario. (Continúa la sesión).

Senado

Preside el señor Groizard, que abre la sesión a las 8'40.

En el banco azul González Besada. Pineda anuncia una interpellación sobre asuntos económicos y otros particulares, referentes a la provincia de Huesca.

El Presidente ofrece comunicarlo a los ministros respectivos.

Luego dice que mañana comenzarán las sesiones a las tres, hora oficial.

Se entra en el orden del día y se aprueban los dictámenes relativos a Ortega Morejón, Casares y Abadál. Se lee por segunda vez la proposición de Aramburu solicitando se reforme el artículo 53 de la ley electoral del Senado.

Juran el cargo Sedó, Ortega Morejón, Casares y Araus.

Se suspende la sesión para entender en asuntos de la Comisión de gobierno interior de la Cámara.

Al reanudarse preside el duque de Bivona. Se leen varios dictámenes de la Comisión de actas y la orden del día para mañana y se levanta la sesión.

Miscelánea

La "Gaceta"

La de hoy publica entre otras disposiciones: una declarando que no están sujetos al impuesto de alcoholes los alambiques al servicio del Estado.

Autorizando a los funcionarios dependientes del ministerio de Instrucción Pública que quieran cooperar al Congreso nacional de riegos para que

asistan al que ha de celebrarse en Sevilla el 23 del actual.

Nombrando a D. Rafael Mollá para que acompañe a los alumnos pensionados que marcharán a los hospitales de Francia.

Concediendo el régium exequatur para que pueda ejercer el cargo de cónsul de los Estados Unidos en Almería D. Emilio Orsopo, y del Uruguay en Málaga a D. Arturo Rivera.

Autorizando a las jefaturas provinciales de Obras Públicas, para enseñar el metal, madera, etc., que no tenga aplicación para el servicio, siempre que su importe no exceda de 25 000 pesetas.

Reglas que han de tenerse presentes para las expediciones sanitarias a Oza y Pedrosa.

Resumen de las importaciones y exportaciones habidas en el mes de Febrero.

Estadística de buques entrados y salidos en dicho mes.

La Santa Sede y Polonia

Roma.—Su Santidad el Papa ha resuelto enviar un representante diplomático a Polonia, lo que implica el reconocimiento de la independencia de este reino por parte de la Santa Sede.

Al obrar así el Soberano Pontífice, se limita a practicar los principios proclamados en sus Alocuciones y Encíclicas a favor de los pueblos oprimidos.

El Papa tiene una especial complacencia en entrar en relaciones diplomáticas con este católico país.

El nuevo Nuncio que se designe cerca del Gobierno y del país polaco, será una personalidad estimadísima y muy conocida por su valer.

MENCHETA.

Celso Ortiz Megías

Médico por oposición del Cuerpo de Prisiones

Vías urinarias - Cirugía

Consultas de 12 a 2 y de 4 a 6

María Cristina, 9, pral.

Gran Café "La Perla,"

ONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

Especialidad de la Casa en chocolates non pastas a 30 céntimos.

Bastosques gaseados, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Servicio permanente y a domicilio.

Teléfono, 2224.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

POLITO CABRERA

POZOBLANCO

BUENA FABRICA DE CHOCOLATES DOMESTICOS

VENTA SUAVIZADA LIBRE EL FUSION

PLAZA DE SAN FRANCISCO

Productos de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO 222. 25

José de Rioja

222. 25

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2 - CORDOBA



No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos. En Farmacias y Droguerías de crédito.

Crónica provincial

MONTILLA

Saludo.—Hemos tenido el gusto de saludar en los andenes de esta estación a nuestro estimado paisano don Rafael Hidalgo Salas, director del Parque de Intendencia de Lrache, a su distinguida esposa doña Josefa Alcalá del Olmo Ruiz-Conde e hijos Enrique y José.

El tiempo.—Llevamos unos días gozando de un frío glacial, en tales términos, que ha sido preciso acudir a la ropa que utilizamos en el pasado Diciembre y aproximarnos a la lumbre.

El período hace cuatro días no podemos abandonarlo por la constante lluvia que recibimos con alegría, pues están los campos hermosísimos. Legó sea Dios. Amador.

POZOBLANCO

La Comunión a los presos.—Con extraordinaria solemnidad tuvo lugar el día 7 el grandioso y sublime acto de administrar a los reclusos de esta cárcel el Pan Eucarístico.

Bajo hermoso palio de finísimo oro y a los dulces acordes de la Marcha Real, interpretada magistralmente por la banda municipal, salió S. D. M. de la Iglesia parroquial de Santa Catalina, en manos del Sr. Arcipreste, asistido de todo el clero, y acompañado del Ilustre Ayuntamiento y de numerosos fieles. Las calles del tránsito ostentaban ricas colgaduras, que pendían de puertas y balcones, ofreciendo un cuadro verdaderamente encantador y digno del mayor elogio, fiel reflejo de los sentimientos cristianos de las familias que en ellas habitan.

A las puertas del correccional esperaban, con velas encendidas, los juzgados de instrucción y municipal con todo el personal a ellos afecto, y abogados y procuradores con ejercicio en la población. El alcalde y vigilantes, con uniforme, hacían el reclutamiento en las puertas de clausura, y el Sr. Capellán, revestido de roquete y estola esperaba a la entrada de la capilla, adornada con el más exquisito gusto y alfombrada con perfumadas flores.

Ocupaban el comulgatorio 13 penales que con su actitud humilde y recogida, arrancaron lágrimas de los ojos que, compasivos, les contemplaban y revelaban en todo su porte exterior el más sincero arrepentimiento y en su semblante se veía un vivo y ardiente deseo de confortar sus almas con el manjar de los Angeles, fruto de la incansable labor durante algunos días realzada por el celo capellán, señor Blanco Muñoz, en la preparación que les hizo para que se acercaran dignamente a recibir el Dios de toda Misericordia.

¡Día grande para estos almas a quienes sus extraviados caminos trajeron, al fin, a lugar tan triste! Día grande, sí, porque han sentido la dicha de recibir en sus pechos al Juez misericordioso que les habrá perdonado todos sus delitos, por enormes que estos hayan sido, e iluminado a la vez sus inteligencias, les habrá hecho ver los malos caminos por los cuales andaban y mostrarles los que en adelante deben de seguir para que la sociedad pueda devolverles otra vez sus puestos de dignidad y honradez y el cielo abrirles un día sus puertas de par en par.

A las doce se les sirvió una extraordinaria comida, ofreciéndose voluntariamente a tan hermosa obra distinguidas y cristianas señoras, en cuyos pechos arde la más pura y viva llama de la caridad.

Si la índole de esta breve reseña le permitiera haría con gusto el retrato moral de cada una de ellas para que su presencia infundiera siempre a los hijos de Pozoblanco la admiración y el respeto de las almas grandes, templadas al fuego del amor divino y forjadas en el yunque de las consoladoras enseñanzas de Cristo.

Allí vimos, cual hermanas de la caridad, rebosantes de alegría a las simpáticas y lindas jóvenes Dolores y Ascensión García, Araceli, Isabel y Carmen V. Calvo, Isabel y Carmen Cabrera, Pepita Dolores Castro, Amparo Muñoz, Pilar Cejudo, Mercedes Caballero, Patrocinio Rodríguez y Carmen Aparicio.

Dios Nuestro Señor les conceda el premio de esta tan edificante y caritativa obra.

Panorama monetario

Numerosas y fundamentales razones aconsejan no omitir a la Monarquía austro-húngara en la presente serie expositiva de temas económicos de Alemania y aún de la que cada vez se dibuja más en los horizontes novísimos, la Europa central, la Mittel-Europa.

En el plan seguimos preferentemente las sabias indicaciones del técnico holandés señor Pierson, renombradísimo autor. El esquema neerlandés nos dice que también deben de aparecer en estos trabajos otros países vecinos del gran imperio alemán, como son los Países Bajos y Francia, así como los Estados orientales, porque en el nevísimos mapa de Europa, del año 1918 aparecen Polonia, Volinia, los países bálticos, Ucrania, Finlandia y acaso algunos más Estados, ahora restablecidos en la historia contemporánea.

Casi ocioso será decir que no es posible, en un plan científico e imparcial, dejar de incluir a las colonias germánicas, holandesas y galas. Tampoco sería lógico prescindir de la Gran Bretaña y su dilatadísimo Imperio colonial ni del Japón y otros países orientales, tanto de Asia como africanos.

Sólo en un cuadro mequino cabría olvidarse de los pueblos escandinavos, Suecia, Dinamarca y Noruega, lo mismo que de Finlandia, ya declarada independiente y reconocida por Alemania, Imperio que ha acreditado una prestigiosa embajada extraordinaria, la cual ha llegado a Helsingfors, siendo recibida la misión diplomática en la frontera por el gran Senado y representantes gubernamentales del nuevo Estado independiente. El país finlandés llamado de los mil lagos, por que tantos tiene en número casi incalculable, es uno de los más típicos y dignos de ser estudiados.

Por último, es indispensable apreciar debidamente la Unión horteamericana, que tiene curiosa historia monetaria y económica, en general, del mismo modo que los veintitantos Estados y colonias allende el Atlántico. Son tan opuestas las políticas americanas, sobre todo las hispánicas, de las europeas y más aún de la de Alemania, especialmente desde la proclamación del nuevo imperio en el año 1871, que merecen ser analizadas y obtener del estudio conclusiones acerca de las vías acertadas de Alemania frente a otros caminos erróneos de los Estados americanos.

Es el panorama monetario universal que es de todo punto necesario exhibir, porque sin la exposición analítica primero, y después la sintética, no cabe formar juicios acertados y definitivos. La economía política es ciencia esencialmente social y humana y no cabe limitarla en un estrecho círculo, sino ampliarla en toda magnitud, aunque nos propongamos, de modo especial, juzgar principalmente de un solo Estado, como es alemán.

Eduardo Navarro Salvador.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy a las veinticuatro horas

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	17 60
Id. id. a la sombra y al aire libre	15 00
Id. mínimas a la sombra y al aire libre.	8 30
Id. medias a la sombra y al aire libre.	11 60
Oscilación	6 80
Agua de lluvia en milímetros.	9 50
Agua evaporada en milímetros.	1 40

Observaciones a las 8 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0°	747 60
Temperatura a la sombra.	9 40
Id. de termómetro humedecido.	8 60
Tensión del vapor	7 90
Humedad relativa	89 00
Estado del cielo	Cubierto
Dirección del viento	S. O.
Fuerza	Muy flojo
Velocidad en Kilómetros	317 80

Córdoba 15 - abril de 1918 - El Corresponsal de Física, Rafael Vázquez.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Cine.—Salón Ramires

Función para mañana
Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.
Siguen los Sibaritas y Salud Ruiz.
Completarán el programa escogidas películas.
Precios: Butaca 1'25; anfiteatro, 0'60; general, 0'20.

Sonata de primavera

Todos los años, así que llega la de las flores, grata estación, y el áureo Febo de luz anega las lobreguezes del corazón, y sus encantos siempre fecundos, nos brindan fuentes de inspiración, todos los vates de entrambos mundos le ofrendan esta salutación.

Señora y reina de los jardines, cuando tu en ellos tu planta posas, brotan jazmines y nacen lirios y nacen rosas.

Entre las flores vuelven errantes las mariposas, y en sus colores el sol refleja sus resplandores.

Entre las frondas lanzan al viento los ruiseñores las quejas hondas de sus amores.

Reina y señora de los vergales a cuyo aliento suaves aromas prestan al viento.

Nubes del rojo de la escarlata nos iluminan con sus fulgores, y el grillo entona su serenata para la grilla de sus amores.

Y al de los grillos, se unen por tomas y por oteros el dulce canto de los pardillos, los suaves trinos de los jilgueros.

El arroyuelo murmurador copia del cielo su resplandor.

Y las pastoras y los pastores cantan, ocultos entre la umbría,

la eterna copia de sus amores, llena de dulce melancolía.

Señora y reina de los jardines, reina y señora de los vergales, bajo las huellas de tus chapines nacen las rosas y los claveles; con mi canción recibe oh reina de los amores, y de las aves y de las flores, mi amante y tierna salutación.

Y como han visto propios y extraños, la de las flores, grata estación, todos los años, porque sus cantos, siempre fecundos, de los poetas de entrambos mundos oye la misma salutación.

MANUEL SORIANO.

DESDE SAN JUAN
Se arrienda la casa calle Angel Saavedra número 1, con cochera. Para tratar de la Pura Cuesta, Montilla. 10-4

SE VENDEN
Unas puertas para habitaciones, ambas nuevas. Darán razón, Oslo número 6, duplicado. 10-10

¡ATENCIÓN!
ACEITES PUROS DE OLIVA
Se venden al precio de 19'50 pesetas arroba y 1'60 litro, en el Establecimiento de Ultramarinos «La Abundancia», de Manuel González H. yos. Judería, 9.

VENUEO
Tres calderas multitubulares de 75 y 100 caballos cada una, marcas Babcock Wilcox, y dos máquinas de vapor de 310 y 30 caballos. Razón A. P., San Basilio 15, Sevilla.

Imp. «El Defensor», Ambrosio Morales 6

Fumadores: EUROL

EL EUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el enjambre gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fumara a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 100 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositar en Córdoba: Dr. María, González R. (farmacia)

Romanas, Básculas y Pesas

Medalla de Oro en varias Exposiciones

EMILIO CASTEX RUIZ
Proveedor de la Real Casa

Patentes en España y en el Extranjero

Claudio Marcelo, 12. - Córdoba

Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos de pesar.

- Balneario de - MARMOLEJO
— EL MAS CONCURRIDO DE ANDALUCIA —

Curación de las enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, DIABETES, SACARINA, ARTRITISMO y OJOS ANEMIA

Abierto al público de 1.º de Abril al 30 de Noviembre

SERVICIO DE TRANVIAS AL BALNEARIO

Venta de agua embotellada en las buenas Farmacias y Droguerías, y por cajas en la Administración del Balneario en

MARMOLEJO (JAEN)

LECHE DE CABRA

Se vende por cuenta del ganadero, completamente pura e higiénicamente embotellada y precintada a CINCOMENTA CÉNTIMOS litro. Se sirve a domicilio desde medio litro. Horas de despacho: De 6 a 9 mañana y 7 a 9 noche.

CONDE DEL ROBLEDO, NUM. 1 — TELÉFONO, NUM. 54

Fernando Guijo
Dentista

Consultar, sin más.

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata
«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que marca la Ley
Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CÓRDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» trabaja este Ramo a primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CÓRDOBA

SABANONES AMBRINA

ULCERAS REUMA GOTA
ORQUITIS QUEMADURAS

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA
SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS
BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

Labradores:

Los socios de

Fomento Agrícola de Andalucía

economizan un 5, y hasta un 10 por 100, en todas sus compras de maquinaria, abonos, semillas, etc., etc. Ved que

Fomento Agrícola de Andalucía

representa la solidaridad económica-agraria de 7.000 labradores asociados. Pedir informes y Estatutos a la Dirección General, Plaza de la Trinidad, 1.—Córdoba.